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ค ำน ำ 

การจัดการด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมในโรงแรมด้วยมาตรฐาน “โรงแรมที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม 
(GREEN Health Hotel: GHH)” และการจัดการด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมในแหล่งท่องเที่ยวด้วยมาตรฐาน 
“แหล่งท่องเที่ยวที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม (GREEN Health Attraction: GHA)” เป็นความร่วมมือ
ของภาคีเครือข่ายที่สนับสนุนให้โรงแรมและแหล่งท่องเที ่ยวทั ่วประเทศมีการดำเนินการให้เป็นไปตาม
มาตรฐานด้านวิชาการและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง และส่งเสริมสนับสนุนการมีส่วนร่วมในการรับผิดชอบสังคม
และสิ่งแวดล้อม รวมทั้งเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  

กรมอนามัย โดยสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อมจึงกำหนดแนวทางการคัดเลือกและตัดสินรางวัลเชิดชูเกียรติ
โรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม โดยมีรางวัล (1) GREEN Health Hotel 
Quality Awards 2026 (2) GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 และ (3) GREEN Health 
Attraction National Park Awards 2026 เพื่อประกาศเกียรติคุณให้กับโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่มีการ
จัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมและส่งเสริมสุขภาพตามมาตรฐานดังกล่าวได้อย่างมีคุณภาพและต่อเนื่อง รวมทั้งเป็น
ต้นแบบที่ดีในการส่งเสริมความปลอดภัยสุขภาพ และลดผลกระทบต่อสุขภาพประชาชน นักท่องเที ่ยว        
และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน  
 

  

สำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม 
มีนาคม 2569 
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GREEN Health Hotel and GREEN Health Attraction  

Quality Awards 2026 

(GHH & GHA Awards 2026) 

รำงวลัโรงแรมและแหล่งท่องเท่ียวจัดกำรอนำมัยส่ิงแวดล้อมและส่งเสริมสุขภำพ 

ด้วยควำมรับผดิชอบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมอย่ำงย่ังยืน 

 
 โรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวเป็นหนึ่งในในอุตสาหกรรมที่มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจของประเทศไทย
เป็นอย่างมาก จากภาพรวมสถานการณ์การท่องเที ่ยวจากกระทรวงการท่องเที ่ยวและกีฬา ระบุว่าสถิติ
นักท่องเที่ยวต่างชาติเดินทางเข้าประเทศไทยตลอดปี 2568 มีจำนวนรวมทั้งหมด 32,974,321 คน สร้างรายได้
จากตลาดต่างประเทศ 1,536,574 ล้านบาท และปี 2569 ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม - 22 กุมภาพันธ์ 2569 
ประเทศไทยมีจำนวนนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติสะสมทั้งสิ้น 5 ,947,434 คน สร้างรายได้จากการใช้จ่ายของ
นักท่องเที่ยวต่างชาติแล้วประมาณ 293,119 ล้านบาท คาดว่าจะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติเพ่ิมขึ้นอีกจำนวนมาก 
จากปัจจัยส่งเสริมการท่องเที่ยวของประเทศ และการปรับตัวของโรงแรมที่พักและแหล่งท่องเที่ยวทั้งด้าน
โครงสร้างพื้นฐานของอาคาร ภูมิทัศน์ บริการส่งเสริมสุขภาพ อาหาร ห้องพัก ห้องส้วม สิ่งอำนวยความสะดวก 
รวมทั้งการพัฒนาระบบบริการที่มุ ่งเน้นการดูแลสุขอนามัยและการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม สอดรับกับ
พฤติกรรมของนักท่องเที่ยวที่ใส่ใจสุขภาพและสิ่งแวดล้อม 

กรมอนามัยเป็นหน่วยงานที่มีบทบาทในการอภิบาลระบบส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม     
ให้ความสำคัญในการพัฒนาระบบบริการเพื่อรองรับการท่องเที่ยวที่มีคุณภาพ ปลอดภัย และมีสุขอนามัยที่ดี 
โดยร่วมมือกับภาคีเครือข่ายขับเคลื่อนมาตรฐานโรงแรมที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม (GREEN Health 
Hotel: GHH) และมาตรฐานแหล่งท่องเที ่ยวที ่ เป ็นมิตรกับสุขภาพและสิ ่งแวดล้อม (GREEN Health 
Attraction: GHA) สนับสนุนให้โรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมให้เป็นไปตามมาตรฐาน
ด้านวิชาการ กฎหมายที่เกี่ยวข้อง และการส่งเสริมสุขภาพให้กับพนักงานและนักท่องเที่ยวมาอย่างต่อเนื่อง 
รวมทั้งบูรณาการแนวคิดการรับผิดชอบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม (ESG) สอดรับกับเป้าหมายการพัฒนาที่
ยั่งยืน (SDGs) เพื่อสนับสนุนการท่องเที่ยวที่ปลอดภัยเป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน ทั้งนี้ 
ด้วยความมุ่งมั่นในการยกระดับโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่มีการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมและส่งเสริม
สุขภาพตามมาตรฐานดังกล่าวได้อย่างมีคุณภาพและต่อเนื่อง รวมทั้งเป็นต้นแบบที่ดีในการส่งเสริมความ
ปลอดภัยสุขภาพ และลดผลกระทบต่อสุขภาพประชาชน นักท่องเที ่ยว และสิ ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน       
กรมอนามัยจึงกำหนดแนวทางการคัดเลือกและตัดสินรางวัลเชิดชูเกียรติโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่เป็น
มิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม ดังนี้  

1. GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 
2. GREEN Health Attraction Quality Awards 2026  
3. GREEN Health Attraction National Park Awards 2026  

วัตถุประสงค์ 
1. เพื่อยกระดับโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่มีจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมและส่งเสริมสุขภาพตาม

มาตรฐานโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อมได้อย่างมีคุณภาพและต่อเนื่อง 
2. เพื่อประกาศเกียรติคุณโรงแรมและแหล่งท่องเที่ยวที่ เป็นต้นแบบที่ดีในการส่งเสริมความ

ปลอดภัยสุขภาพ และลดผลกระทบต่อสุขภาพประชาชน นักท่องเที่ยว และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน 
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รำยชื่อโรงแรมและแหล่งท่องเท่ียวท่ีได้รับรำงวัล ปีงบประมำณ พ.ศ. 2568 

❖ รางวัลโล่เกียรติคุณ GREEN Health Hotel Quality Awards 2025  
จำนวน 20 แห่ง ดังนี้ 

1. โรงแรมเฮอริเทจ เชียงราย โฮเทล แอนด์ คอนเวนชั่น จ.เชียงราย 
2. โรงแรมเลเจนด้า สุโขทัย รีสอร์ท จ.สุโขทัย 
3. โรงแรมสุวรรณาริเวอร์ไซด์ ชัยนาท จ.ชัยนาท 
4. โรงแรมเจ้าพระยาธาราริเวอร์ไซด์ ชัยนาท จ.ชัยนาท 
5. โรงแรมแกรนด์ริชมอนด์ จ.นนทบุรี 
6. โรงแรมเซ็นทารา อยุธยา จ.พระนครศรีอยุธยา 
7. โรงแรมแกรนด์ เซนเตอร์ พอยต์ สเปซ พัทยา จ.ชลบุรี 
8. โรงแรมไฮแอทรีเจนซี่ กรุงเทพ สุวรรณภูมิ แอร์พอร์ต จ.สมุทรปราการ 
9. โรงแรมสยามธาราพาเลซ จ.มหาสารคาม 
10. โรงแรมฟอร์จูนริเวอร์วิว นครพนม จ.นครพนม 
11. โรงแรมไอซาน่า โคราช จ.นครราชสีมา 
12. โรงแรมนาแคร์ ชัยภูมิ จ.ชัยภูมิ 
13. โรงแรมเซ็นทารา อุบล จ.อุบลราชธานี 
14. โรงแรมเดอะกรีนปาร์ค แกรนด์ ยโสธร จ.ยโสธร 
15. โรงแรม ภูเก็ต เกรซแลนด์ รีสอร์ท แอนด์สปา จ.ภูเก็ต 
16. โรงแรม ณ สุข เวลเนส รีสอร์ท จ.กระบี่ 
17. โรงแรมลี การ์เด้นส์ พลาซ่า หาดใหญ่ จ.สงขลา 
18. โรงแรมลากูน่า แกรนด์ โฮเทล แอนด์ สปา สงขลา จ.สงขลา 
19. โรงแรมอมารี ดอนเมือง แอร์พอร์ต กรุงเทพ กรุงเทพมหานคร  
20. โรงแรมแมนดาริน กรุงเทพมหานคร 

 
❖ รางวัลใบประกาศเกียรติคุณ GREEN Health Hotel Quality Awards 2025  
      จำนวน 1 แห่ง ดังนี้ 

1. โรงแรมเดอะ สเปซ ลำปาง จ.ลำปาง 
 
❖ รางวัลโล่เกียรติคุณ GREEN Health Attraction 2025  
      จำนวน 18 แห่ง ดังนี้ 

1. อุทยานแห่งชาติแม่ปืม จ.พะเยา 
2. อุทยานแห่งชาติลานสาง จ.ตาก 
3. สวนนกชัยนาท จ.ชัยนาท 
4. องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ (อพวช.) จ.ปทุมธานี 
5. สำนักงานพิพิธภัณฑ์เกษตรเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว (องค์การมหาชน) จ.ปทุมธานี 
6. ศูนย์ศึกษาการพัฒนาอ่าวคุ้งกระเบนอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จ.จันทบุรี 



 

6 
 

7. พระบรมธาตุนาดูน จ.มหาสารคาม 
8. อุทยานแห่งชาติภูเวียง จ.ขอนแก่น 
9. ศูนย์เรียนรู้ด้านเกษตรอุตสาหกรรมเรือนจำเขาพริก จ.นครราชสีมา 
10. อุทยานแห่งชาติป่าหินงาม จ.ชัยภูม ิ
11. วัดสิรินธรวรารามภูพร้าว จ.อุบลราชธานี 
12. วัดอำนาจ จ.อำนาจเจริญ 
13. เรือนจำชั่วคราวเขาบางริ้น จ.ระนอง 
14. อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะสุรินทร์ จ.พังงา 
15. อุทยานแห่งชาติหมู่เกาะเภตรา จ.สตูล 
16. วิสาหกิจชุมชนการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านจุฬาภรณ์พัฒนา 12 จ.นราธิวาส 
17. สยามอะเมซิ่งพาร์ค กรุงเทพมหานคร 
18. วัดปากน้ำ ภาษีเจริญ กรุงเทพมหานคร 
 

❖ รางวัลใบประกาศเกียรติคุณ GREEN Health Attraction 2025  
จำนวน 3 แห่ง ดังนี้ 

1. วัดศรีอุทุมพร จ.นครสวรรค์ 
2. เมืองโบราณ จ.สมุทรปราการ 
3. โรงละครเมืองเว จ.นครพนม 
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เกณฑ์ประเมิน 

รำงวัล GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 

********************** 
❖ คุณสมบัติของโรงแรม 

1. มีใบอนุญาตประกอบธุรกิจโรงแรมตามพระราชบัญญัติโรงแรม พ.ศ.2547 (ใบอนุญาตยังไม่หมดอายุ)  
2. มีใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  พ.ศ.2535 

(ใบอนุญาตยังไม่หมดอายุ) 
3. ไม่อยู่ระหว่างการถูกดำเนินคดีหรือถูกร้องทุกข์กล่าวโทษจากพนักงานเจ้าหน้าที่ ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ 

มลพิษสิ่งแวดล้อม 
4. ผ่านมาตรฐานโรงแรมที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม GREEN Health Hotel และอยู่ระหว่าง

การรับรอง อย่างน้อย 1 ปี 

 

❖ เกณฑ์ประเมินรางวัล GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 
 

ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
1 แผนกิจกรรมและมาตรการ  

1.1 มีแผนกิจกรรมหรือมาตรการการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย
สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน  

5 

20 
1.2 มีกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1 ร่วมกับชุมชนหรือภาคี

เครือข่าย  
5 

1.3 มีผลสำเร็จตามแผนกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1  
และนำไปพัฒนาต่อยอดได้ 

10 

2 การสื่อสารประชาสัมพันธ์ 
2.1 มีการสื่อสารประชาสัมพันธ์การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย

สิ ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ให้กับพนักงาน 
ผู้รับบริการ ได้รับทราบ และนำไปสู่การปฏิบัติ 

5 

15 
2.2 มีการนำกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม 

การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ 
เพ่ือส่งเสริมการให้บริการ 

5 

2.3 มีการพัฒนาสื่อรูปแบบต่าง ๆ ในการประชาสัมพันธ์การส่งเสริม
สุขภาพ การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและ
พลังงาน ที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน  

5 

3 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมกับชุมชนและภาคีเครือข่าย 
3.1 มีความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน องค์กร ชมรม มูลนิธิ ในการจัด

กิจกรรมส่ ง เ ส ริ ม สุขภาพและอนามัยสิ ่งแวดล้อมให้กับชุมชน
โดยรอบ 

7 

20 
3.2 มีการขยายผลกิจกรรมความร่วมมือของภาคีเครือข่ายที่กำหนด

ตามข้อ 3.1 และเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ  
6 



 

8 
 

ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
3.3 มีการส่งเสริมและสนับสนุนผลิตภัณฑ์หรือสินค้าจากชุมชนนำมาใช้

หรือจำหน่ายในโรงแรม  
7 

4 การปล่อยก๊าซเรือนกระจก/คาร์บอนต่ำ 
4.1 มีโครงการกิจกรรมในการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก/คาร์บอนต่ำ

ของโรงแรม อย่างน้อย 1 กิจกรรม  
6 

18 
4.2 มีสรุปผลโครงการกิจกรรมในการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก/

คาร์บอนต่ำของโรงแรม และเผยแพร่ให้ผู้บริหารและบุคลากรได้รับทราบ  
6 

4.3 มีการนำเทคโนโลยีมาสนับสนุนการบริหารจัดการหรืองานบริการในโรงแรม
อย่างต่อเนื่อง  

6 

5 การพัฒนาบุคลากรส่งเสริมคุณภาพบริการ 
5.1 มีการพัฒนาศักยภาพบุคลากรหรือพนักงานในการเป็นผู้นำด้านส่งเสริม

สุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม เช่น การปฐมพยาบาลเบื้องต้น การช่วย
ฟ้ืนคืนชีพ การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมเพ่ือควบคุมเชื้อลีจิโอเนลลา
ในอาคาร เป็นต้น 

6 

14 5.2 มีผู ้ร ับผิดชอบและแนวทางการส่งต่อผู ้รับบริการในกรณีเกิดเหตุ
ฉุกเฉินด้านสุขภาพ 

4 

5.3 มีการจัดเก็บข้อมูลด้านสุขภาพของพนักงาน ผู้รับบริการ เพื่อนำไป
วางแผนการให้บริการหรอืการปรับปรุงแก้ไข เช่น การเจ็บป่วย การตรวจ
สุขภาพประจำปี การส่งต่อผู้ป่วย การแพ้อาหาร เป็นต้น  

4 

6 การพัฒนานวัตกรรมและการรักษาคุณภาพการบริการ 
6.1 มีการนำเทคโนโลยีสนับสนุนการให้บริการ ส่งเสริมสุขภาพพนักงาน 

และผู้รับบริการ  
4 

13 

6.2 ได้รับรางวัล การประเมินหรือรับรองมาตรฐาน ที่เกี่ยวข้องกับการ
บริการ การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการพลังงาน การจัดการ
สิ่งแวดล้อม หรือด้านอื่น ๆ จากหน่วยงานภายในระดับประเทศหรือ
ระดับสากล 

4 

6.3 มีผลการประเมินความพึงพอใจต่อการให้บริการ การส่งเสริมสุขภาพ
และการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมจากผู้รับบริการ และนำผลการ
ประเมินมาปรับปรุงการให้บริการอย่างต่อเนื่อง  

5 

รวม  100 
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เกณฑ์ประเมิน 

รำงวัล GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 

 

❖ คุณสมบัติของแหล่งท่องเที่ยว 
1. ไม่อยู่ระหว่างการถูกดำเนินคดีหรือถูกร้องทุกข์กล่าวโทษจากพนักงานเจ้าหน้าที่ ในประเด็นที่เกี่ยวข้อง

กับมลพิษสิ่งแวดล้อม 
2. ผ่านมาตรฐานแหล่งท่องเที่ยวที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม GREEN Health Attraction 

และอยู่ระหว่างการรับรอง อย่างน้อย 1 ปี 
 

ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
1 แผนกิจกรรมและมาตรการ  

1.1 มีแผนกิจกรรมหรือมาตรการการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย
สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน  

5 

15 
1.2 มีกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1 ร่วมกับชุมชนหรือภาคี

เครือข่าย  
5 

1.3 มีผลสำเร็จตามแผนกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1  
และนำไปพัฒนาต่อยอดได้ 

5 

2 การสื่อสารประชาสัมพันธ์ 
2.1 มีการสื่อสารประชาสัมพันธ์การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย

สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ให้กับเจ้าหน้าที่และ
นักท่องเที่ยวได้รับทราบ และนำไปสู่การปฏิบัติ 

5 

15 
2.2 มีการนำกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม 

การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ 
เพ่ือส่งเสริมการให้บริการ 

5 

2.3 มีการพัฒนาสื่อรูปแบบต่าง ๆ ในการประชาสัมพันธ์การส่งเสริม
สุขภาพ ความปลอดภัย การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม การจัดการ
ทรัพยากรและพลังงาน ที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน  

5 

3 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมกับชุมชนและภาคีเครือข่าย 
3.1 มีความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน องค์กร ชมรม มูลนิธิ ในการพัฒนา

แหล่งท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน 
6 

18 
3.2 ชุมชนมีส่วนร่วมในการดูแลรักษา และส่งเสริมสนับสนุนกิจกรรม

ด้านต่าง ๆ ของแหล่งท่องเที่ยว  
6 

3.3 มีการส่งเสริมและสนับสนุนผลิตภัณฑ์หรือสินค้าจากชุมชนนำมาใช้
หรือจำหน่ายในแหล่งท่องเที่ยว  

6 

4 การจัดการสิ่งแวดล้อมและพลังงาน  
4.1 มีการออกแบบสิ่งก่อสร้างส่งเสริมให้เกิดความปลอดภัย และอำนวย

ความสะดวกให้แก่นักท่องเที่ยว  
7 

27 



 

10 
 

ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
4.2 มีการจัดการดูแลสุขลักษณะ ความสะอาด สถานที่ส่วนรวม ห้องส้วม 

จุดทิ้งขยะ ร้านอาหารเครื่องดื่ม ภายในแหล่งท่องเที่ยวไม่ก่อเหตุ
รำคาญ และผลกระทบต่อสุขภาพของเจ้าหน้าที่ นักท่องเที่ยว และชุมชน
โดยรอบ 

7 

4.3 มีการส่งเสริมลดการใช้พลังงาน และใช้ทรัพยากรหรือพาหนะที่ปล่อย
มลพิษต่ำ 

6 

4.4 มีการนำเทคโนโลยีมาสนับสนุนการให้ข้อมูลหรือการบริการในแหล่งท่องเที่ยว  7 
5 การพัฒนาบุคลากรส่งเสริมคุณภาพบริการ 

5.1 มีการพัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่ในการเป็นผู้นำด้านส่งเสริมสุขภาพ  
และอนามัยสิ่งแวดล้อม เช่น การปฐมพยาบาลเบื้องต้น การช่วยฟ้ืนคืนชีพ 
การดูแลอนามัยสิ่งแวดล้อม เป็นต้น 

5 

10 
5.2 มีผู ้รับผิดชอบและแนวทางการส่งต่อนักท่องเที่ยวในกรณีเกิดเหตุ

ฉุกเฉินด้านสุขภาพ 
5 

6 การพัฒนานวัตกรรมและการรักษาคุณภาพการบริการ 
6.1 มีการนำเทคโนโลยีสนับสนุนการให้บริการ สร้างความปลอดภัย 

ส่งเสริมสุขภาพเจ้าหน้าที่ และนักท่องเที่ยว  
5 

15 

6.2 ได้รับรางวัล การประเมินหรือรับรองมาตรฐาน ที่เกี่ยวข้องกับการ
บริการ การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการพลังงาน การจัดการ
สิ่งแวดล้อม หรือด้านอื ่น ๆ จากหน่วยงานภายในระดับประเทศ    
หรือระดับสากล 

5 

6.3 มีผลการประเมินความพึงพอใจต่อการให้บริการ การส่งเสริมสุขภาพ
และการจัดการอนามัยสิ ่งแวดล้อมจากนักท่องเที ่ยว และนำผล    
การประเมินมาปรับปรุงการให้บริการอย่างต่อเนื่อง  

5 

รวม  100 
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เกณฑ์ประเมิน 

รำงวัล GREEN Health Attraction National Park Awards 2026 
 

❖ คุณสมบัติของอุทยานแห่งชาติ 
1. อุทยานแห่งชาติที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา (133 แห่ง) 
2. ไม่อยู่ระหว่างการถูกดำเนินคดีหรือถูกร้องทุกข์กล่าวโทษจากพนักงานเจ้าหน้าที่ ในประเด็นที่เกี่ยวข้อง

กับมลพิษสิ่งแวดล้อม 
3. ผ่านมาตรฐานแหล่งท่องเที่ยวที่เป็นมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดล้อม GREEN Health Attraction 

และอยู่ระหว่างการรับรอง อย่างน้อย 1 ปี 
 

ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
1 แผนกิจกรรมและมาตรการ  

1.1 มีแผนกิจกรรมหรือมาตรการการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย
สิ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน  

5 

15 
1.2 มีกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1 ร่วมกับชุมชนหรือภาคี

เครือข่าย  
5 

1.3 มีผลสำเร็จตามแผนกิจกรรมหรือมาตรการที่กำหนดตามข้อ 1.1  
และนำไปพัฒนาต่อยอดได้ 

5 

2 การสื่อสารประชาสัมพันธ์ 
2.1 มีการสื่อสารประชาสัมพันธ์การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัย

สิ ่งแวดล้อม การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ให้กับเจ้าหน้าที่    
และนักท่องเที่ยวได้รับทราบ และนำไปสู่การปฏิบัติ 

5 

15 
2.2 มีการนำกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพ การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม 

การจัดการทรัพยากรและพลังงาน ประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ 
เพ่ือส่งเสริมการให้บริการ 

5 

2.3 มีการพัฒนาสื่อรูปแบบต่าง ๆ ในการประชาสัมพันธ์การส่งเสริม
สุขภาพ ความปลอดภัย การจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม การจัดการ
ทรัพยากรและพลังงาน ที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน  

5 

3 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมกับชุมชนและภาคีเครือข่าย 
3.1 มีความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน องค์กร ชมรม มูลนิธิ ในการพัฒนา

แหล่งท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน 
6 

18 
3.2 ชุมชนมีส่วนร่วมในการดูแลรักษา และส่งเสริมสนับสนุนกิจกรรม

ด้านต่าง ๆ ของแหล่งท่องเที่ยว  
6 

3.3 มีการส่งเสริมและสนับสนุนผลิตภัณฑ์หรือสินค้าจากชุมชนนำมาใช้
หรือจำหน่ายในแหล่งท่องเที่ยว  

6 

4 การจัดการสิ่งแวดล้อมและพลังงาน 
4.1 มีการออกแบบสิ่งก่อสร้างส่งเสริมให้เกิดความปลอดภัย และอำนวย

ความสะดวกให้แก่นักท่องเที่ยว  
7 

27 
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ลำดับ เกณฑ์ประเมิน คะแนน รวม 
4.2 มีการจัดการดูแลสุขลักษณะ ความสะอาด สถานที่ส่วนรวม ห้องส้วม 

จุดทิ้งขยะ ร้านอาหารเครื่องดื่ม ภายในแหล่งท่องเที่ยวไม่ก่อเหตุ
รำคาญ และผลกระทบต่อสุขภาพของเจ้าหน้าที่ นักท่องเที่ยว และชุมชน
โดยรอบ 

7 

4.3 มีการส่งเสริมลดการใช้พลังงาน และใช้ทรัพยากรหรือพาหนะที่ปล่อย
มลพิษต่ำ 

6 

4.4 มีการนำเทคโนโลยีมาสนับสนุนการให้ข้อมูลหรือการบริการในแหล่ง
ท่องเที่ยว  

7 

5 การพัฒนาบุคลากรส่งเสริมคุณภาพบริการ 
5.1 มีการพัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่ในการเป็นผู้นำด้านส่งเสริมสุขภาพและ

อนามัยสิ่งแวดล้อม เช่น การปฐมพยาบาลเบื้องต้น การช่วยฟื้นคืนชีพ 
การดูแลอนามัยสิ่งแวดล้อม เป็นต้น 

5 10 

5.2 มีผู ้รับผิดชอบและแนวทางการส่งต่อนักท่องเที่ยวในกรณีเกิดเหตุ
ฉุกเฉินด้านสุขภาพ 

5  

6 การพัฒนานวัตกรรมและการรักษาคุณภาพการบริการ 
6.1 มีการนำเทคโนโลยีสนับสนุนการให้บริการ สร้างความปลอดภัย 

ส่งเสริมสุขภาพเจ้าหน้าที่ และนักท่องเที่ยว  
5 

15 

6.2 ได้รับรางวัล การประเมินหรือรับรองมาตรฐาน ที่เกี่ยวข้องกับการ
บริการ การส่งเสริมสุขภาพ การจัดการพลังงาน การจัดการ
สิ่งแวดล้อม หรือด้านอื่น ๆ จากหน่วยงานภายในระดับประเทศหรือ
ระดับสากล 

5 

6.3 มีผลการประเมินความพึงพอใจต่อการให้บริการ การส่งเสริมสุขภาพ
และการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมจากนักท่องเที่ยว และนำผลการ
ประเมินมาปรับปรุงการให้บริการอย่างต่อเนื่อง  

5 

รวม  100 
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ขั้นตอนกำรประเมินและคัดเลือก 

 

1. รางวัล GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 
  1.1 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 และสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง ร่วมกับภาคีเครือข่าย คัดเลือกโรงแรม
ตามเกณฑ์ GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 เพื่อเป็นตัวแทนระดับเขตสุขภาพ เขตสุขภาพละ 
2 แห่ง ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

1.2 ส่งผลการคัดเลือกโรงแรมตัวแทนระดับเขตสุขภาพ มายังสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม กรมอนามัย 
ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

1.3 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง และโรงแรมตัวแทนระดับเขตสุขภาพ      
ร่วมนำเสนอในการคัดเลือกและตัดสินรางวัล GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 ระดับประเทศ 
ภายในเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2569 

1.4 เกณฑ์พิจารณาการตัดสินคะแนน 
- รางวัลประเภทโล่รางวัล ได้รับคะแนนตั้งแต่ 80 คะแนนขึ้นไป 
- รางวัลประเภทประกาศนียบัตร ได้รับคะแนนน้อยกว่า 80 คะแนน 

1.5 ประกาศผล GREEN Health Hotel Quality Awards 2026 ภายในเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2569 
 

2. รางวัล GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 
  2.1 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 และสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง ร่วมกับภาคีเครือข่าย คัดเลือกแหล่งท่องเที่ยว
ตามเกณฑ ์GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 เพ่ือเป็นตัวแทนระดับเขตสุขภาพ เขตสุขภาพละ 
2 แห่ง ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

2.2 ส่งผลการคัดเลือกแหล่งท่องเที่ยวตัวแทนระดับเขตสุขภาพ มายังสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม 
กรมอนามัย ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

2.3 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง และแหล่งท่องเที่ยวตัวแทนระดับเขต
สุขภาพ ร่วมนำเสนอในการคัดเลือกและตัดสินรางวัล GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 
ระดับประเทศ ภายในเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2569 

2.4 เกณฑ์พิจารณาการตัดสินคะแนน 
- รางวัลประเภทโล่รางวัล ได้รับคะแนนตั้งแต่ 80 คะแนนขึ้นไป 
- รางวัลประเภทประกาศนียบัตร ได้รับคะแนนน้อยกว่า 80 คะแนน 

2.5 ประกาศผล GREEN Health Attraction Quality Awards 2026 ภายในเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2569 
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3. รางวัล GREEN Health Attraction National Park Awards 2026 
  2.1 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 และสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง ร่วมกับภาคีเครือข่าย คัดเลือกอุทยาน
แห่งชาติตามเกณฑ์ GREEN Health Attraction National Park Awards 2026 เพื่อเป็นตัวแทนระดับเขตสุขภาพ    
เขตสุขภาพละ 2 แห่ง ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

2.2 ส่งผลการคัดเลือกอุทยานแห่งชาติตัวแทนระดับเขตสุขภาพ มายังสำนักอนามัยสิ ่งแวดล้อม         
กรมอนามัย ภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2569 

2.3 ศูนย์อนามัยที่ 1-12 สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง และอุทยานแห่งชาติตัวแทนระดับเขตสุขภาพ 
ร่วมนำเสนอในการคัดเลือกและตัดสินรางวัล GREEN Health Attraction National Park Awards 2026 
ระดับประเทศ ภายในเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2569  

2.4 เกณฑ์พิจารณาการตัดสินคะแนน 
- รางวัลประเภทโล่รางวัล ได้รับคะแนนตั้งแต่ 80 คะแนนขึ้นไป 
- รางวัลประเภทประกาศนียบัตร ได้รับคะแนนน้อยกว่า 80 คะแนน 

2.5 ประกาศผล GREEN Health Attraction National Park Awards 2026 ภายในเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2569 
 
 

❖ หน่วยงานประสานงานและให้ข้อมูลเพิ่มเติม 

 ส่วนกลาง :  สำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม กรมอนามัย  
   หมายเลขโทรศัพท์ 0 2590 4193 
 ส่วนภูมิภาค :  ศูนย์อนามัยที่ 1-12 และสถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง 
 ส่วนจังหวัด :  สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดทุกจังหวัด 
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